Vorkurs Mathematik — optimiert flir die HTW Dresden Trainingsblatt B2

Aufgabenblatt B2 : Quadratische Gleichungen

Auf dem zweiten Arbeitsblatt des zweiten Teils widmen wir uns nun den quadratischen
Gleichungen:

ax? + bx + ¢ = 0 (,allgemeine Form“) bzw.
x> +px+q=0 (,Normalform“oder ,normierte Form*)

Eingeflihrt werden sie meist in der 9.Klasse, und in der Anwendung sind sie den meisten
aus der Oberstufe bekannt. Die berihmte pg-Formel (wahlweise die abc-Formel) ist
vielen bekannt, wird in jeder typischen Mathe-Klausur ein halbes Dutzend mal genutzt
und auf Youtube ist sie zuweilen auch mal Material fir ein Gitarrenlied.

Im Hochschulkontext (z.B. bei der Eigenwerttheorie und den linearen DGL), spielen diese
eine besondere Rolle. Zudem werden sie in den Mathe-Vorlesungen in der Regel als
gegeben hingenommen und daher allenfalls noch sehr kurz wiederholt.

Grund genug also, diese Gleichungen intensiv zu wiederholen.
Welche Fertigkeiten werden im Einzelnen auf diesem Blatt trainiert?

e Einfache Falle (ohne lineare Glieder, ohne Absolutglieder)
e Herleitung und Anwendung der pg-Formel

e Fallunterscheidung mit Diskriminante

o Vertiefende Aufgaben, z.B. biquadratische Gleichungen

Aufgabe 1: Einfache quadratische Gleichungen

Wir widmen uns zunachst den Spezialfallen, in denen das lineare Glied oder das
Absolutglied fehlen. Hier ist der Losungsweg meist deutlich einfacher.

a) Ermitteln Sie die Losungsmenge der quadratischen Gleichungen ohne lineares Glied:

(1) x> =9 (5) 2x% +2 =100 (9) 3x2+12=0

(2) 2x2 =50 (6) 4 — 5x% = —16 (10) 7x%2—-13 =22

(3) x2—4=0 (7) x2=7 (11) 22x% + 11 = 110
(4) x> +3=0 (8)1+3x%2=10 (12) 5x?2+12=x*+3

b) Ermitteln Sie die Losungsmenge der quadratischen Gleichungen ohne Absolutglied:

(1) x> +4x =0 (4) x?+2x = 8x (7) 6x*+8x=0
(2) x2—6x=0 (5)3x2+6x=0 (8) x%2+4x =x(6—x)
(3) x? =3x (6) %—gx =0 (9)2(3x+ 1) = x? — 2x

Aufgabe 2*: Herleitung der pg-Formel
a) Losen Sie die Gleichung x? — 6x + 5 = 0 mit quadratischer Ergidnzung (ohne Formel).

b) Leiten Sie nun die Lésungsformel fir x> + px + q = 0 her.
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Aufgabe 3: Allgemeine quadratische Gleichungen

a) Losen Sie die folgenden quadratischen Gleichungen mit Lésungsformel:

(1) 0 =x2+2x-3 (4) x?—7 = —6x
(2) 9 = (x+2)? (5) 6 — 12x%* = 13x? — 5x
(3) —2(x +2) = 2x? (6) —2x2+5—-2x =—-6x—11

b) Losen Sie folgende quadratische Gleichungen:

(1) 0—1x2—3x+1—5 (4) 4x?>—8x+ 12 =4x—40
3 4 (5) 0=(x+1)2—-(x—-2)(x+2)
(2)  2x*+50 =20x 6) (x — 5%+ 2x +3)% = (x + 1)* + 97

(3) x(2x+2) =(x+3)2x —2)

c) Nutzen Sie den Zerlegungssatz, um die folgenden Terme zu kiirzen:

x2—10x+24_ —x2+3x+10_ 3x2—3x—36_
x—4 B x+2 B 3x +9 a

d) Ermitteln Sie eine quadratische Gleichung, die die Losungen x; = 2,x, = 5 hat.
Rechnen Sie nach!

e) Entwickeln Sie eine quadratische Gleichung, die keine Losung hat.

Aufgabe 4: Vertiefende Aufgaben

Manche Gleichungen kénnen auf quadratische Gleichungen zurlickgefiihrt werden.
Ermitteln Sie bei den folgenden Gleichungen die Losungsmenge:

(1) 0 =x3+2x%+x (3) 0 =x*+3x%2—-14

(2) 0 =—2x3+12x* —18x (4 0 =x°+2x3+1
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Losungen: (Angaben ohne Gewdhr, bei Unklarheit bitte nachfragen)
1.3)
(1 £={-33 @L£={-55} @B)L={-22}(4)L=29 (8 L={-77} (6) £ ={-2;2}

(N L={-VT;V7} (8) L ={—V3;V3} (9)L =0 (10) L = {J—\/_ (1)L = { f f} (12)£=09

1.b)
ML={-40} L={0;6} ()L={0;3} (4 L={0;6} (5)L£={0;2}
6 L=(0;5 (ML={0 -3} ®L=(01 (O)L=(0;5)

2.3)
(x—3)2-4=0,(x—3)2=4, Falll:ix—3=2,%x,=5 Fall2: x—3=-2,x,=1 £={1;5}

2.b)

Herleitung tiber die quadratische Ergdnzung mit (g)zz X% 4+ px + (g)z = (3)2 —-q, x= —gi (g)z —q

2

3.a)
1 L={-31} 2Q£={-51} 3)L=20 (4) L={-7;1} (5) L ={-0,4,0,6} (6) £ ={-2;4}
3.b)
(1) £=1{1,5;75} (2) £ = {5} (3) £ = {3} (4 L=0 (5) £={-25} (6)L={-8;5}
3. ¢)
x%2-10x+24 _ (x—4)(x—6) -x243x+10 _ —(x+2)(x-5) _ 3x2-3x-36 _ 3(x—4)(x+3)
x—4 x4 x+2 x+2 - 3x+9  3(x+3)
=x—-6 (x+4) =—x+5 (x #-2) =x—4 (x # —3)

3.d) (x—2)(x—5)=0, x?—7x+10=0
3. e) jede Gleichung mit der Struktur x* + ¢ = 0:2.B. x> +4 =0

4,

(1) £={-3;0;1} (2)£={0;3} ()L={-1;1} (4) L={-1}

Zur Vertiefung empfehlen wir folgende Ubungsaufgaben aus dem Skript:

H2.2, H2.3. a), H2.4, H2.5 a),b), f)

Trainingsblatt B2: Quadratische Gleichungen
© Dipl. math. Matthias Lange Seite 3von 3



